

экономике в условиях кризиса отражают момент фазового перехода системы из одного состояния в другое. Кризис дает сигнал об опасности для дальнейшего развития системы в определенном направлении, о необходимости принятия конкретных мер, снятия назревших противоречий.

Глубокий экономический и финансовый кризис глобальной экономики, как ни парадоксально - фактор, благоприятствующий переходу на иные принципы хозяйственной деятельности. Глобальный финансовый кризис поставил на повестку дня необходимость кардинальной перестройки мировой финансовой системы. Серьезные изменения необходимы практически во всех сегментах финансового рынка - валютном, банковском, кредитном, фондовом и др.

Будущая реформа валютной системы должна положить конец доминированию доллара США в глобальной экономике в качестве основной расчетной валюты.

Это может быть законодательно закреплено в новой валютной системе, необходимость разработки которой стала очевидной в результате финансового кризиса.

При этом Россия на равных с ведущими странами мира должна принять непосредственное участие в разработке новых принципов такой системы.

Одним из краеугольных принципов новой валютной системы может стать создание валютных зон. В этой связи необходимо стимулировать региональную экономическую интеграцию, в результате которой могут сформироваться валютные зоны с региональными свободно используемыми (резервными) валютами.

В перспективе такими зонами могут стать:1)рублевая зона (Россия, Союзное государство России и Белоруссии, ЕврАзЭС и отдельные страны СНГ);2)зона юаня или йены (Китай, Япония, страны АСЕАН и другие страны Азиатско-Тихоокеанского региона);3)валютная зона стран Латинской Америки на базе стран - участниц МЕРКОСУР (Бразилия, Аргентина, Парагвай, Уругвай, Венесуэла) и стран Андской группы (Боливия, Колумбия,

Перу, Венесуэла, Эквадор); 4) зона "золотого динара" - арабские страны Ближнего и Среднего Востока и другие мусульманские государства (примерно около 55 стран-членов Исламского банка развития).

Появление региональных свободно используемых (резервных) валют, наряду с долларом США и евро, смогут значительно повысить устойчивость мировой финансовой системы. Ослаблению позиций доллара США в качестве основной расчетной валюты будет способствовать переход в торговых операциях между странами на расчеты в их национальных валютах.

В последние десятилетия прошлого столетия масштабные спекуляции на мировом валютном рынке не раз приводили к общей финансовой дестабилизации и валютным потрясениям в отдельных странах мира. Для стабилизации мировой валютной системы, предотвращения валютных спекуляций как весьма действенную меру можно рассмотреть вопрос об установлении фиксированных валютных курсов.

На протяжении 13 лет, когда в мировой финансовой системе действовали фиксированные валютные курсы (1960-1972 гг.) реальные темпы экономического роста в большинстве стран были вдвое выше, чем за такой же период после введения плавающих курсов.

Более того, после отмены фиксированных курсов обострились наиболее чувствительные для населения проблемы - инфляция и безработица, уровень которых в период действия Бреттон-Вудской системы был значительно ниже.

Фиксированные валютные курсы могут быть установлены, прежде всего, для стран "большой восьмерки", стран БРИК и крупных торговых держав.

В качестве радикальной меры для финансовой стабилизации следует рассмотреть вопрос о возможном возврате к золотому или золотовалютному (золотодевизному) стандарту, который был бы реальным обеспечением устойчивости национальных валют большинства стран мира. В период кризиса проявились серьезные изъяны в мировой банковской системе, в том

числе в деятельности международных финансовых организаций. Кардинального реформирования требует Международный валютный фонд (МВФ), на базе которого было бы целесообразно создать глобальный финансовый регулятор. Основной функцией МВФ должно стать предупреждение и недопущение глобальных и страновых финансовых кризисов, а не запоздалая помощь в их ликвидации. Как альтернативу можно рассматривать возможность создания нового международного финансового института с аналогичными задачами глобального регулятора.

Базельскому комитету по банковскому регулированию, исходя из уроков нынешнего финансового кризиса, следует внести существенные корректизы в основополагающие принципы и соглашения в плане ужесточения нормативно-правовой базы регулирования и надзора за деятельностью банковских институтов во всех странах мира.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Современный мир стремительно движется к новой, синтезированной модели развития. Ее характеризуют не только качественное обновление технологической базы производства, широкое внедрение ресурсов и энергосберегающих технологий, но и принципиально важные сдвиги в структуре, содержании и характере процессов производства и потребления. Мировое сообщество постепенно преодолевает несостоятельный комплекс «борьбы двух систем». Но слом биполярной модели международных отношений выявил другой острейший конфликт в мире — между центральной (Север) и периферийными частями (Юг) в структуре мирового хозяйства. Проблема выживания делает необходимой органичную интеграцию этих двух частей на основе их взаимной адаптации и активных связей.

Глобализация экономической деятельности является одной из главных тенденций в развитии современного мира, оказывающей громадное влияние не только на экономическую жизнь, но и влекущей за собой далеко идущие политические (внутренние международные), социальные и даже культурно-цивилизационные последствия.

Интеграция России в мировую экономику в условиях глобализации, как объективная необходимость, требует участия не только (и не столько) в международном обмене (международной торговле) на межотраслевой основе (сырье и топливо в обмен на готовые изделия), но, прежде всего, в международном производстве.

Отсюда возникает необходимость широкого привлечения иностранного производительного капитала (в виде прямых инвестиций), развития масштабной производственной кооперации с зарубежными ТНК, особенно в наиболее передовых, высокотехнологичных отраслях промышленности.

Импорт капитала стал сегодня показателем успеха экономического развития, а не признаком отсталости, как в прежние времена. В настоящее

время наиболее развитые страны (США, западноевропейские страны, а также несколько новых индустриальных стран в Азии и Латинской Америке, и, кроме того, Китай с быстро растущей экономикой) являются крупнейшими странами-импортерами капитала, реципиентами (получателями) прямых иностранных инвестиций.

Конкуренция в глобальных масштабах на рынках готовых изделий, особенно в отраслях, находящихся на острие научно-технического прогресса, развертывается ныне между крупнейшими ТНК, располагающими огромными исследовательскими, производственными, торговыми и особенно финансовыми ресурсами.

Российские компании, подчас имеющие даже перспективные научные разработки, в одиночку вряд ли могут рассчитывать, на серьезные успехи в этой конкуренции и поэтому тем более заинтересованы в международной кооперации на длительной основе. Поэтому в эпоху глобализации ни у одной страны нет иного выбора, чем участие в глобализации. Даже частичная самоизоляция обрекает ее на растущее отставание, отбрасывает на обочину мировой экономики.

Глобализация и порождаемые ею процессы подвергают испытанию на прочность и адаптивность, традиционные модели поведения, образ жизни, мировоззрение, а также ценности и предрассудки всех слоев населения. Эффективной реакцией на вызовы глобализации должны стать: улучшение системы образования, рационализация моделей потребления и накопления, усовершенствование взаимоотношений между государствами, а также повышение ответственности каждой страны и даже, отдельно взятого, индивида. Если же последнее требование не будет воплощаться в жизнь, то будут выражаться только мнения «сильных мира сего».

Сегодня человечество должно управлять мировой системой сообща, исходя из принципа единой ответственности за судьбы мира, диктуемой обострением мировых проблем, эффективность решения которых зависит от совместных усилий.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Авдокушин Е.Ф. Между народные экономические отношения: Учебник.- М.: Юристъ, 2009.
2. Байер А. Картина мира. Последний пузырь // Ведомости, 2008(3) СамсоновН.Ф., Бааранникова Н.П., Стрекова Н.И. Финансы на макроуровне. М.:Высшая школа, 2008.
3. Финансы. Учебник/Под ред. Л.А. Дробозиной. М.: ЮНИТИ, Финансы, Москва, 2006.
4. Сумароков В.Н. Государственные финансы в системе макроэкономического регулирования. М.: Финансы и статистика, 2008.
5. Внешнеэкономическая деятельность: организация и управление: учебное пособие / О. Н. Воронкова, Е. П. Пузакова. - 2-е изд., перераб. и доп. - М.: Экономистъ, 2008.
6. Экономическая безопасность: Производство. Финансы. Банки / Под ред. В.К. Сенчагова.- М.: Финстатинформ, 2007г.
7. Беляев М. Экономика. Новое мышление. – М., 2012.-371 с.
8. Курс экономической теории. Общие основы экономической теории, микроэкономика, макроэкономика, переходная экономика: Учебное пособие./ Под общ, ред. А.В. Сидоровича - М: МГУ, «ДИС», 2007.
9. Либман А. Конкуренция юрисдикции и преодоление неэффективного равновесия в условиях глобализации // Общество и экономика. - 2004 - №5-6
10. Медведев Д. Интервью Euro news // Известия, 2008.
11. Мировая экономика: Учебник / Раджабова З.К. - М.: Инфра-М, 2006. - 320 с. (серия «Высшее образование»).
12. Мировая экономика и международный бизнес, учебник / Под ред. В.В. Полякова, Р.К. Щенина. - 4-е изд., испр. и доп. - М.: КНОРУС, 2008.
13. Мировая экономика и международные экономические отношения: учебник / под ред. А. С. Булатова. - М.: Магистр, 2008.

14. Финансовый менеджмент: Учебник для вузов / Под ред. Проф. Н.Ф. Самсонова. – М.: Финансы, ЮНИТИ, 2007.
15. Фаминский И.П. Глобализация экономики и внешнеэкономические связи России. - М.: Республика. - 2004 - с. 102
16. Мировая экономика и международный бизнес: учебник / под ред. В. В. Полякова, Р. К. Щенина. - 6-е изд., стер. - М.: КНОРУС, 2009.
17. Экономический еженедельник "Коммерсантъ-Деньги" № 27(432) от 14.07.2011г. (42(447) от 27.10.2012).
18. Зверев Ю.М. Мировая экономика и международные экономические отношения: Учебное пособие / Калинингр. ун-т. – Калининград, 2010.
19. Сумароков В.Н. Государственные финансы в системе макроэкономического регулирования. М.: Финансы и статистика, 2012г.
20. Соколинский В.М. Феномен глобализации: надежды и сомнения. // Финансовый бизнес. - 2011 - №3.
21. Экономические факторы мирового развития / А. Е. Дайнеко [и др.]; под ред. А.Е. Дайнеко. - Мн.: Дикта, 2007.
22. Декларация саммита «Группы двадцати» по финансовым рынкам и мировой экономике; [электронный источник] URL:<http://cursorinfo.com.i1/news/business>
23. Финансовая архитектура посткризисного мира, эффективность решений [postcrisisworld.org] URL:www.postcrisisworld.org/research/podrobnee (дата обращения:15.05.2013г) кризиса [электронный ресурс]
24. Экономический анализ текущего состояния экономики - Goldman Sachs[электронный источник] URL:<http://www.goldmansachs.com/ideas/index.html>